

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Todo la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas 80.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Ayer aprobó el Parlamento la forma en que ha de ser designado el Presidente del Tribunal Supremo

Continúan las protestas por la inasistencia de los diputados a las sesiones

Madrid, 17.—Varias horas

A las 4,40 abre la sesión el señor Besteiro.

El señor JIMENEZ protesta de la falta de puntualidad de los diputados.

El señor BALBONTIN se une a esta protesta, lamentando no concurrir a las sesiones.

El señor MADRIGAL dice que la minoría radical socialista está reunida para tratar de asuntos de interés y que el señor Jiménez es quien menos puede protestar por la ausencia de los diputados, ya que ha estado mucho tiempo ausente de la Cámara.

El señor JIMENEZ dice que sus electores le prohibieron asistir mientras fuera ministro don Miguel Maura.

El señor BALBONTIN dice que las horas de reunión de las sesiones deben ser distintas de las de sesión.

Añade que un diputado se ha marchado a América y sigue cobrando dietas. Estas deben abonarse por asistencia a las sesiones.

Promete el cargo el diputado por Logroño señor SOLORZANO, de la minoría agraria.

El señor BESTEIRO anuncia que se constituirá una comisión para dictaminar sobre el Estatuto catalán, porque la Comisión Constitucional tiene trabajo.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

Se aprueba un decreto creando en Sevilla el Centro de Estudios Americanos.

El Consejo de Ministros aprobó ayer una ampliación del plan de obras públicas de ejecución inmediata y las bases para un proyecto de nacionalización de los aprovechamientos hidroeléctricos

Madrid, 17.—Varias horas

A LA ENTRADA

Los ministros llegaron hoy a la Presidencia, con objeto de reunirse en el acostumbrado Consejo, con bastante retraso sobre la hora anunciada para el comienzo de la reunión ministerial.

El primero en llegar fué el ministro de Trabajo señor Largo Caballero, el cual no hizo manifestaciones a los periodistas que allí se encontraban.

Después con escasos intervalos de tiempo entre sí, fueron llegando los restantes ministros, que coincidieron en afirmar a los reporteros, que no habían traído a la reunión ministerial nada notable.

El último en llegar a la Presidencia fué el jefe del Gobierno señor Azaña, comunicándole los periodistas que los demás ministros nada les habían manifestado, y esperaban que él les diría algo, contestando el presidente del Consejo que él tampoco podía decir nada, pues nada tenía que comunicar a la Prensa.

Entonces, los informadores le hicieron diversas preguntas sobre el viaje que anuncia la Prensa, diciendo el señor Azaña que había recibido de Granada una invitación del señor Santa Cruz, para visitar aquella ciudad y que aún no tenía nada resuelto respecto a este asunto.

A las doce menos veinte quedaba reunido el Consejo de ministros.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó a las dos y cuarenta de la tarde.

Los primeros en salir del salón en que se había celebrado la reunión ministerial fueron los tres ministros socialistas, que lo hicieron juntos.

El ministro de Justicia don Fernando de los Ríos manifestó a los informadores que el Consejo había sido esencialmente administrativo hasta el punto de que no se habían podido despachar todos los asuntos.

Preguntado por los reporteros si se había tratado en la reunión del plan parlamentario, contestó:

—Muy poco. Creo que la Constitución estará terminada para dentro de dos semanas.

Al ministro de Trabajo señor Largo Caballero, los periodistas le preguntaron si se había tratado en el Consejo de ministros del decreto sobre los funcionarios públicos, replicando que algunos preceptos del mismo que se decía estaban en vigor se prorrogarían hasta el primero de enero.

Anunció el ministro que mañana aparecerá en la "Gaceta" una disposición oportuna.

Los periodistas, al salir el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, le preguntaron cuándo daría la lista de los confinados aludida en las conversaciones de madrugada próxima, antes no porque faltaban algunos interrogatorios.

—Esto se complica—comentó el ministro.

El jefe del Gobierno señor Azaña manifestó a los periodistas, a preguntas que éstos le formularon, que sólo se habían tratado en la reunión ministerial asuntos administrativos hasta el punto de que dos o tres ministros no habían podido ni hablar.

Los informadores le preguntaron si el Consejo de ministros seguiría en el Congreso, contestando el jefe del Gobierno negativamente, porque—añadió—la labor de las Cortes impide reunirse allí.

Nuevamente los periodistas le interrogaron acerca de si en el Consejo se había tratado de asuntos políticos, negándole el presidente del Gobierno, agregando que no habían tenido tiempo ni siquiera de fomentar las informaciones periodísticas sobre el futuro Gobierno.

Hablando sobre la cuestión de los presupuestos, el presidente anunció que el próximo día 20 estará todos los días.

Probo Ramírez

Arroyo

Del Instituto Madriavésta

Especialista en

Estómago-Hígado

Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

Zurbano, 3 Teléfono 1313

La concesión de las peticiones de los ferroviarios, exige una aportación de cien millones

Manifestaciones de Trifón Gómez y del director de Ferrocarriles

Madrid, 17.—11 noche

El Sindicato Nacional Ferroviario ha publicado una nota diciendo que, en la reunión de anteaer, después de informar Trifón Gómez, respecto a las peticiones de los ferroviarios, todos los concurrentes las aprobaron.

Nada puede manifestarse respecto a la nacionalización de los ferrocarriles, como solución racional del problema de transportes porque el Gobierno no ha creído pertinente declarar toda la solución que prepara.

Respecto al aumento de sueldos, el acuerdo del Gobierno es tan insignificante que el Comité Nacional no lo toma en consideración, por lo que se ha nombrado una Comisión para que visite al ministro de Fomento, y al señor Azaña, para llevar a su ánimo la concesión de las mejoras que se han solicitado.

Esto no obstante, se convocará a Congreso extraordinario en primero de diciembre, para que, conocida la actitud del Gobierno, pueda el Sindicato acordar la conducta a seguir.

El Director general de Ferrocarriles ha manifestado que las dificultades para conceder las peticiones, son

tan extraordinarias que no hay posibilidad de obviarlas.

El Gobierno tendría que aportar más de cien millones para llevarlas a cabo.

Con la propuesta actual, el aumento asciende a unos doce millones, y como se ve la diferencia es tal que es casi imposible hallar una fórmula conciliadora.

Trifón Gómez ha manifestado que nacionalizando el seguro ferroviario, podría designarse una cantidad no inferior a doce millones de pesetas.

También manifiesta que debe irse a un reajuste de tarifas para ammentar algunas, aunque lo imperioso es reformar el régimen de explotación.

Se extraña de que no se vaya a ammorar los beneficios de accionistas y consejeros, puesto que el sacrificio debe alcanzar a todos.

Ya se han logrado seis de las peticiones hechas, pero faltan las principales que son el aumento de sueldos y la nacionalización de los ferrocarriles.

Lo que impide la nacionalización son los intereses creados. Hay 98 Consejos de Administración y una legión de personal privilegiada.

El Servicio del Ministerio de Economía.

Idem, ídem del Cuerpo de Ayudantes Industriales.

Marina.—Pijando las plantillas del Cuerpo eclesiástico de la Armada y de la Sección de Farmacia del Ejército de Sanidad.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disponiendo la enajenación de bienes.

Disponiendo que el ayudante don Emiliano Enriquez perciba en situación de reserva el sueldo asignado a su categoría, con arreglo al decreto de 23 de junio de 1931.

Decreto promoviendo al empleo de general auditor al coronel retirado don Manuel Senio y disponiendo que quede en situación de reserva.

El proyecto de Ley sobre las clases de Ejército

Se crea el cuerpo de suboficiales, constituido por los sargentos primeros, brigadas, subayudantes y subtenientes

Madrid, 17.—11 noche

El proyecto de ley sobre las clases del Ejército dispone que en lo sucesivo las clases de tropa la constituirán los soldados de segunda y primera, cabos y sargentos, y prestarán los mismos servicios que hasta ahora.

Para ascender se exigirá el mínimo de servicio de un semestre para cabo y de dos años para sargento.

Se asigna a la categoría de sargento el sueldo único de 2.750 pesetas anuales.

Se crea el cuerpo de suboficiales del Ejército. Lo constituirán los sargentos primeros, brigadas, subayudantes y subtenientes.

Para ingresar se precisa cuatro años de sargento, demostrar suficiencia en un examen previo y aprobación de un curso de un semestre que determinará el reglamento.

Se ingresará en categoría de sargento primero, por orden de la concepción.

Los ascensos serán por antigüedad, con ocasión de vacante.

Únicamente podrán ser desposeídos por sentencia de los tribunales o expediente gubernativo.

Los suboficiales podrán pasar al cuerpo de oficiales si, aprobando un examen previo, asisten a la academia especial del arma o cuerpo y siguen en curso, mereciendo aprobación.

Anualmente se fijarán las plazas de cada Academia para suboficiales.

Al ser promovidos a oficiales se colocarán detrás de la promoción de igual fecha.

Para pasar a subteniente se solicitará examen previo y para pasar a la Academia especial se exigirá haber asistido a los concursos de perfeccionamiento, siendo aprobado.

Los suboficiales podrán permanecer en la misma situación que los oficiales. Disfrutarán licencia por enfermos y vestirán el mismo uniforme que los oficiales del Arma y Cuerpo, diferenciándose solo en las divisas corrientes.

Los subtenientes llevarán una estrella.

El Gobierno tendrá que aportar más de cien millones para llevarlas a cabo.

Con la propuesta actual, el aumento asciende a unos doce millones, y como se ve la diferencia es tal que es casi imposible hallar una fórmula conciliadora.

Trifón Gómez ha manifestado que nacionalizando el seguro ferroviario, podría designarse una cantidad no inferior a doce millones de pesetas.

También manifiesta que debe irse a un reajuste de tarifas para ammentar algunas, aunque lo imperioso es reformar el régimen de explotación.

Se extraña de que no se vaya a ammorar los beneficios de accionistas y consejeros, puesto que el sacrificio debe alcanzar a todos.

Ya se han logrado seis de las peticiones hechas, pero faltan las principales que son el aumento de sueldos y la nacionalización de los ferrocarriles.

Lo que impide la nacionalización son los intereses creados. Hay 98 Consejos de Administración y una legión de personal privilegiada.

El Servicio del Ministerio de Economía.

Idem, ídem del Cuerpo de Ayudantes Industriales.

Marina.—Pijando las plantillas del Cuerpo eclesiástico de la Armada y de la Sección de Farmacia del Ejército de Sanidad.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disponiendo la enajenación de bienes.

Disponiendo que el ayudante don Emiliano Enriquez perciba en situación de reserva el sueldo asignado a su categoría, con arreglo al decreto de 23 de junio de 1931.

Decreto promoviendo al empleo de general auditor al coronel retirado don Manuel Senio y disponiendo que quede en situación de reserva.

Los subtenientes desempeñarán las funciones que señala el reglamento de abanderado y por estandarte, y para el detalle y régimen interior del Cuerpo.

El personal del Cuerpo de suboficiales obtendrá el retiro al cumplir las edades siguientes:

Sargentos primeros 48 años.

Brigadas, 49.

Subayudantes, 50.

Subtenientes, 51.

Perdurarán en este caso, como el lo piden voluntariamente, la pensión de retiro asignada en el apartado (e) (tercera segunda, artículo noveno del estatuto de clases pasivas).

Tendrán la pensión de viudedad y orfandad, en la cuantía que determinan las disposiciones vigentes.

Los suboficiales devengarán los sueldos únicos siguientes:

Sargentos primeros, 3.500 pesetas.

Brigadas, 4.250.

Subayudantes, 5.000.

Subtenientes, 5.750.

Los suboficiales tendrán tratamiento de Don y derecho de salud de todas las clases de tropas y categorías inferiores del Ejército.

En los cuarteles habrá una sala especial para los suboficiales.

Tendrán dormitorios independientes y usarán uniforme especial que exigirá haber asistido a los concursos de perfeccionamiento, siendo aprobado.

Las actuales clases de segunda categoría manifestarán en un plazo de treinta días, desde la promulgación de la ley, si desean o no acogerse a la misma.

Los que se acojan, serán clasificados con arreglo a su antigüedad, ocurriendo lo siguiente:

(Sigue al final de la primera columna de la segunda plana)

Aróstegui
PULMON CORAZON
TUBERCULOSIS
NEUMOTORAX RAYOS X
Telf. 178

†
EL SEÑOR
D. VALENTIN RODES BARON
APODERADO DE LA CASA MARCELLAN
FALLECIO EN TUDELA, EL LUNES, 16 DEL CORRIENTE
R. I. P.
Su apenada madre doña Victoria; esposa doña Felisa Zubiri; hijo Luis; hermanos Francisco, Blas, Alvaro, Pablo, Daniel y Pilar; hermanos políticos doña María y don Manuel, Eufasio, Antonio y Sor Mercedes Zubiri; madre política doña Eulalia Guirguet; sobrinos, primos y demás familia, y don Timoteo Marcellán, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a la Misa de Réquiem que se celebrará hoy, a las nueve, en la Iglesia de Santa María, de Tafalla.
Tafalla, 17 de noviembre de 1931.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Se cree que en la sesión nocturna del jueves próximo se discutirá la acusación contra el ex-rey. -- Los diputados vasco-navarros tratarán de si deben o no retirarse definitivamente de la Cámara, una vez aprobada la Constitución

Madrid, 17.—Varias horas

La Comisión de Economía se reunió para ocuparse del decreto de los seis del presente mes rebajando a unos pesetas los derechos de arancel para importar el maíz.

Cuatro miembros de la Comisión discreparon del criterio ministerial. Como no se llegó a un acuerdo, se celebrará nueva reunión.

Mañana, miércoles, se reunirá la Comisión de Reforma Agraria, ante la cual dará cuenta de sus trabajos la ponencia que se nombró para modificar el dictamen.

Parece que las reformas que se introducen no difieren sustancialmente del dictamen primitivo.

El señor Besteiro se propone someter a la Cámara cuando termine la discusión del proyecto de Ordenación Bancaria.

Los diputados vasco-navarros se reunirán el jueves para acordar si, una vez aprobada la Constitución, se retirarán definitivamente del Parlamento o tomarán parte en las deliberaciones de las leyes complementarias y otros proyectos de ley.

En la reunión de la Comisión Constitucional siguió el examen del título relativo a la Justicia.

Acordó la redacción del artículo estableciendo la indemnización a las víctimas por los errores de delitos judiciales, haciendo estrictamente responsables a los jueces y subsidiariamente al Estado.

Se establecen Tribunales de urgencia para atender a los ciudadanos en el caso de infracciones en sus derechos.

El señor Peñalva y otros diputados presentaron una enmienda proponiendo la inserción de un artículo adicional después del 97, diciendo que la función judicial estará en todo caso a cargo de personal técnico, no pudiendo ser ejercida en ninguno de sus grados por quien no tenga título oficial de licenciado en Derecho, salvo la intervención peculiar del tribunal del Jurado en materia criminal.

Se supone que el jueves por la noche se discutirá el dictamen de acusación contra don Alfonso.

Se reunió la minoría socialista.

Don Indalecio Prieto dijo que había una delegación de la U. G. T. de Vizcaya para dar cuenta de la grave crisis por que atraviesan las industrias metalúrgicas y siderúrgicas.

Se acordó que la ponencia ministerial nombrada en reciente Consejo irá a Bilbao para dictaminar sobre la crisis del trabajo y estudiar los medios de solucionarlas.

Se reunió la minoría radical.

Al salir el señor Martínez Barrios dijo que habían tratado de los artículos de la Constitución que iban a discutirse hoy.

Mañana por la mañana volverá a reunirse la minoría y por la tarde lo hará el congreso radical.

Esta reunión tendrá más interés, porque se tratará de política.

Confirmando que esta mañana, en el Consejo de Ministros, se ocuparon del decreto de funcionarios.

Se mantendrá la jornada de mañana y tarde o sea de 9 a 1 y de 4 a 7.

ha sido particularmente con los socialistas. El hecho de que la totalidad de los obreros de Sevilla y de la provincia no acepten la intervención de los organismos de trabajo regentados por socialistas ha obligado al gobernador en todos los casos a intervenir para conseguir la normalidad, más o menos duradera, pero normalidad al fin.

Esto debiera causar el agradecimiento, especialmente, de aquellos organismos que pugnan por el orden y por el trabajo.

Me sirve de satisfacción proclamar que en una provincia donde la Confederación Nacional del Trabajo cuenta con 250.000 afiliados y los comunistas con 20.000, en estos momentos y con una ley de excepción no tenga un solo detenido gubernativo ni un Centro clausurado. El día en que mi gestión encuentre el menor inconveniente por parte del Gobierno, me apresuraré a dimitir y para nada me preocuparé del juicio apasionado e injusto de los socialistas más que en un aspecto, y es la posibilidad de que, de persistir en su actitud, creen dificultades, con grave perjuicio para una provincia que necesita de paz y trabajo.

Los socialistas celebraron el domingo pasado una mitin, después de haberseles negado autorización para ello.

A pesar del tiempo crudo continúan las "fantasías veraniegas"

Madrid, 17.—12 noche

Durante el día de hoy se ha seguido comentando en los centros políticos y en los pasillos del Congreso, el artículo de "El Sol", sobre la posibilidad de un Gobierno Largo Caballero, y de la noticia que publica "La Epoca", acerca de la celebración de un acto público por el señor Ortega y Gasset, para formar un nuevo partido centrista.

Las opiniones eran diversas.

Algunos creían como única solución la de Largo Caballero, para una vez que sea nombrado presidente de la República, cuya elección seguramente se celebrará el día 10 de diciembre.

Respecto al señor Ortega y Gasset, muchos comentaban favorablemente su actuación.

Una persona muy enterada de la situación, decía que nombrado presidente de la República el señor Alcalá Zamora, este ratificaría su confianza al señor Azaña, pero Azaña no parece dispuesto a continuar, y entonces se encargaría de formar Gobierno de concentración el señor Largo Caballero.

La cartera de Estado quedaría vacante, porque el señor Lerroux se dedicaría a reorganizar su partido para gobernar en momento oportuno.

Puede ser que el señor Martínez Barrios, aunque pertenece al partido radical, signifique formando parte del Gabinete y quizás también continuara otros.

En ese caso, el Gobierno quedaría formado así:

- Presidencia, Largo Caballero.
 - Estado, don Fernando de los Ríos.
 - Guerra, señor Azaña.
 - Trabajo, señor Fabra Rivas.
 - Justicia, Jiménez Asúa.
- Las demás carteras las conservarían los actuales ministros, aunque tal vez saliera uno para dar paso a un miembro de la minoría de Apoyo a la República.
- Este Gobierno llevaría a la práctica gran parte del programa del partido socialista y una vez terminada su misión, podría don José Ortega y Gasset, formar un Gobierno puente, para dar paso a una solución Lerroux.
- Esto es lo que se considera más realizable, dentro de la desorientación política reinante.

Diversas notas políticas

Madrid, 17.—12 noche

EL DEFENSOR DE CAVALCANTI

El señor Marañón, defensor del general Cavalcanti, ha renunciado a la continuación de la información testifical que había solicitado de la Comisión de Responsabilidades del golpe de Estado.

Por lo tanto, con las declaraciones de ayer cesarán las de los generales y coroneles que eran jefe de Cuerpo en el año 1923.

LAS OBRAS DE UN FERROCARRIL

El Ministerio de Fomento ha dispuesto que se continúen las obras del ferrocarril Villa del Pardo a San Martín de Valdeiglesias, para conjurar la crisis del trabajo.

PETICIONES DE MAESTROS ADMITIDAS

Una Comisión de Maestros de las oposiciones de 1928 visitó al ministro de Instrucción para pedirle que no se les considere suspendidos en el ejercicio.

Enfermedades mentales y nerviosas

RAMON CABALLERO

Médico Director por oposición del Manicomio Provincial de Logroño

CONSULTAS ASILO PROVINCIAL (Beneficencia)

cicio práctico, pues tienen demostrada su aptitud.

El ministro les prometió admitir totalmente sus peticiones.

ENFERMERA CASTIGADA POR HABER MANIFESTACIONES MONARQUICAS

La Dirección de Sanidad ha facilitado una nota diciendo que la Comisión permanente de la Cruz Roja ha acordado amonestar y separar del servicio durante dos meses a la señorita Josefina Carbonell, enfermera del hospital de San José y Santa Adela.

Esta señorita, en un acto público, hizo indiscretas manifestaciones monárquicas.

EL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El señor Largo Caballero ha manifestado que el sábado entregó el presupuesto de su departamento, acompañado de una memoria explicativa de las modificaciones introducidas.

A pesar de estas modificaciones y de la creación de nuevos servicios, se ha obtenido una baja de tres millones de pesetas.

BANQUETE A MARTINEZ BARRIOS

La minoría radical ofrecerá un banquete el jueves a su presidente señor Martínez Barrios, por la acertada dirección que ha sabido imprimir a las dificultades de los debates parlamentarios últimamente planteados.

LOS PERIODICOS BILBAINOS MULTADOS

BILBAO.—Se ha comunicado a los periódicos multados por publicar la escueta de don Jaime con el título de majestad, que, de no pagar las 5.000 pesetas, que les fueron impuestas, se procederá a su cobro por vía de apremio.

El partido radical-socialista debe ser órgano de Gobierno

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, publica en un periódico madrileño un artículo que titula "Responsabilidad del partido radical-socialista".

Afirma que el partido radical-socialista es el más joven de cuantos sirven a la República y dice que cada uno de sus miembros lleva un jacobino dentro del alma.

Añade que la audacia que se requiere para edificar no debe ir más allá de los términos necesarios y afirma que la suya no va más allá que la de los partidos que están gobernando en la democracia europea.

Estima que el partido radical-socialista debe ser lo que es un partido republicano en la República, es decir, un órgano de Gobierno.

Termina diciendo el ministro de Instrucción en su artículo, que la disciplina serena es precisa más en la izquierda que en la derecha, porque es la izquierda la que tiene ahora que gobernar, posibilitando el cumplimiento de sus destinos históricos.

Don José Ortega y Gasset no está conforme ni con el tono ni con los modos que se han dado a la República

Madrid, 17.—12 noche

El señor Ortega y Gasset (don José) ha declarado a los periodistas que hasta aquí ha logrado evitar que sus amigos lleven y traigan su nombre, pero ahora ve con frecuencia aterradora que los periódicos se ocupan de él excesivamente.

No es cierto que trate de fundar partido político alguno.

Durante la primera etapa de la discusión constitucional, la Agrupación al Servicio de la República ha intervenido con entusiasmo; pero han transcurrido siete meses desde el cambio de régimen y llega el momento de importancia decisiva para España.

Hasta ahora la República ha vivido según la inspiración de unos cuantos grupos, y los demás hemos procurado no estarlo.

De aquí en adelante es preciso que cada uno diga con claridad lo que tenga que decir, deslindando sus responsabilidades.

No está conforme con el tono ni con los modos que se han dado a la República.

Lo que se viene haciendo es lo contrario de lo que se debe hacer.

Hay que intentar que los españoles se decidan a pensar en grande.

Ignora de dónde ha salido el rumor de que quiere fundar un partido político. Sólo puede decir que él carece de compromisos y que no ha salido de él.

Antes que pensar en nuevas organizaciones políticas es preciso que cada uno diga lo que piensa sobre lo que es hasta aquí y lo que puede ser la República española.

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

Manifestaciones del doctor Marañón. -- Sobre las maniobras políticas contra la peseta

BARCELONA.—Esta mañana ha llegado el doctor Marañón, para dar una conferencia científica.

Los periodistas le visitaron y les manifestó que la Constitución le parece muy bien, aunque tenga defectos, como todos.

Está conforme con la Cámara única y cree que la Constitución tendrá permanencia, aunque sufra las variaciones que aconseje el tiempo.

La campaña revisionista la juzga maniobra política.

Las Cortes actuales deberán disolverse apenas se apruebe la Constitución, que es para lo que fueron elegidas únicamente.

Entonces deberá formarse un Gobierno presidido por Azaña o Lerroux, para resolver los problemas de orden público y económico.

Más adelante podrán gobernar los socialistas.

Después de este periodo de izquierda vendrá una política más moderada.

Continúa siendo tema en los centros políticos la información de "La Publicitat" sobre maniobras políticas contra la peseta. Casi toda la Prensa la censura.

"La Publicitat" inserta un suelto agradeciendo al señor Campans referente a lo publicado en "La Humanitat" sobre la nota que, redactada en París, entregó el marido de Madame Hannau al propio señor Campans, pero sobre este asunto podría dar detalles muy concretos.

"El Diluvio", ocupándose de esto mismo, dice que hay cosas que no tienen defensa y que con las informaciones publicadas no se trata de desacreditar a los hombres de la República, siendo preferible que el señor Giralt confiese su ligereza y pida benevolencia a la opinión.

El señor Campans ha suspendido su viaje a Madrid y ha dicho que en vista de lo que ocurre y de la lucha política entablada le dan ganas de retirarse de la vida pública y dedicarse enteramente a la abogacía.

Esta mañana estuvo el señor Jover en el despacho del señor Maciá, y a la salida dijo que éste le había comunicado su nombramiento de consejero de la Mancomunidad, y que lo había aceptado.

Acercas de esto facilitará una nota. Entre los socialistas se ha acordado dar un banquete al señor Vidal por su gestión en la Generalitat.

El gobernador ha manifestado que recibió a una numerosa comisión de obreros textiles, pidiéndole que se les facilite la adquisición de moneda extranjera, porque las dificultades que se oponen a ello contribuyen a agravar la crisis actual, al no poderse comprar las primeras materias y principalmente el algodón.

Los obreros acudieron hoy al puerto y al ver que no eran contratados en los depósitos comerciales intentaron trabajar por la fuerza, pero se los negó el permiso y se retiraron.

El exconsejero de la Generalitat, señor Vidal ha declarado que si el señor Jover acepta el cargo dimitido por él lo hace quebrantando la disciplina del partido socialista.

La cuestión se tratará en el Congreso nacional de la organización que adoptará las medidas convenientes.

Las declaraciones del señor Vidal constituyen la desautorización del señor Jover y plantean de nuevo la crisis del Gobierno de la Generalitat que el señor Maciá quiso resolver a espaldas de los dirigentes de la U. G. T., ante el temor de que éstos si se les pedía candidato insistieran en designar al propio señor Vidal.

Un grupo de obreros que acuden a la concentración que se efectúa en la Barceloneta, al ver que no eran contratados en la descarga de los buques, subieron a bordo de los vapores de la Compañía Ibarra con el propósito de trabajar a la fuerza. La llegada de los guardias de asalto, que fueron requeridos, restableció la tranquilidad sin que se registrasen nuevos incidentes.

La huelga de barberos continúa en igual estado que en días anteriores. Se han registrado bastantes coacciones, con apedreamiento de establecimientos y la consiguiente rotura de lunas. Por este motivo se han practicado bastantes detenciones.

El conflicto de la Nueva Vulcanica sigue en la misma situación, por no haber llegado todavía el director de la Empresa.

Una representación de empresarios y empleados de espectáculos públicos visitó al gobernador para manifestarle el desarrollo de las gestiones que llevan realizadas y pedirle su intervención en el conflicto para llegar a un arreglo, pues de lo contrario se planteará la huelga.

El jefe de la minoría agraria protesta, ante el ministro de la Gobernación, de la suspensión de la campaña revisionista

Madrid, 17.—11 noche

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, conversó con el ministro de la Gobernación.

Manifestó después a los periodistas que había expuesto al ministro las protestas que recibe por la suspensión de la campaña revisionista.

El ministro le dijo que estaba decidido a mantener la suspensión.

El señor Velasco cree que se les trata con desigualdad cuando se autorizan los mítines contrarios.

Se ha dicho que si los católicos quieren hablar deben venir al Parlamento, pero sigue la desigualdad cuando los otros pueden hablar en el Parlamento y fuera de él.

Agregó que en la reunión que se celebrará el jueves por la minoría se buscarán soluciones un poco más en armonía con esta justicia.

La organización de la Casa Presidencial

Madrid, 17.—11 noche

Parece ser que la organización de la Casa Presidencial la lleva muy adelantada el Gobierno.

Se crea una Secretaría general, cuyo cargo, eminentemente político, será de libre elección del futuro presidente.

Dependiente de esta Secretaría habrá un gabinete civil y otro militar. El primer cargo estará desempeñado por un funcionario de la carrera diplomática o consular y el segundo por un general de división.

Se crea también un gabinete de Prensa, cuya misión será tener al tanto de la política mundial al presidente.

Habrán una oficina interventora para los gastos de la Casa, con archivo y biblioteca.

Esta organización tiene gran parecido con la de la República francesa.

gándose el empleo que les correspondía en relación con la plantilla que se determinase.

Los que no se acojan, figurarán en escalafón aparte y conservarán los actuales derechos de reingresos y ascensos de suboficial.

En cuanto a los actuales suboficiales que en la fecha del decreto de fusión de escalas hubieran sido declarados aptos para el ascenso, serán, si lo solicitan, ascendidos a alféreces en la misma proporción que hasta hoy, y al propio tiempo retirados con el sueldo íntegro del empleo de alférez.

Los suboficiales actuales que no ingresen en el nuevo Cuerpo, perderán tal nominación y tomarán la del empleo que al ser clasificados en aquel correspondía a su misma antigüedad, pero figurarán en escala aparte.

El señor Azaña dice que el decreto de funcionarios se publicará en breve y empezará a regir en primero de año

Madrid, 17.—12 noche

Al llegar el señor Azaña al Congreso, los periodistas le pidieron una impresión del Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Contestó que todo estaba en la nota.

Agregó que leerá en las Cortes el proyecto de ley que concede mejoras morales y materiales a las clases de tropa.

Espera que pronto emitirá la Comisión correspondiente el dictamen sobre los cargos políticos-militares.

Añadió que el señor Albornoz leerá el proyecto de ampliación de Obras públicas y otro de seguros forestales.

A propósito de esto hizo el señor Azaña algunas consideraciones sobre la magnitud del paro en España, y dijo que en Andalucía la gran cosecha actual ha mitigado la crisis allí planteada, pero que no ocurre así en Castilla, donde los efectos empiezan a sentirse.

Hay que prevenirse contra el paro fabril.

Los periodistas le preguntaron respecto al decreto de funcionarios y respondió que se publicará en breve, y fijará cuándo ha de comenzar la jornada de trabajo y ordenar el pago, ahora en suspenso, de las gratificaciones a los que sólo tienen éstas como remuneración.

El nuevo plan de trabajo comenzará el día primero de enero, fecha en que han de regir los nuevos presupuestos.

El Gobernador de Sevilla y los socialistas

SEVILLA.—El gobernador ha hecho esta tarde a los periodistas importantes manifestaciones relacionadas con la actitud del partido socialista sevillano ante la actuación de la primera autoridad de la provincia.

Ha dicho que le ha causado la misma sorpresa que seguramente causará a la opinión sevillana la actitud de los socialistas, y se complace en hacer resaltar que acaso será el único gobernador de España, cuya destitución no hayan pedido los socialistas.

La principal tregua que ha sufrido el gobernador en su mando en esta provincia ha sido la natural contrariedad porque en todos los pueblos en donde los centros se titulan socialistas se niegan, con rara unanimidad, a aceptar las bases de trabajo del Jurado mixto provincial, habiéndose registrado el caso de que en el pueblo de Ur vocal obrero del Jurado, que a la vez es alcalde y presidente del Centro obrero, tampoco se han aceptado esas bases.

Si con algún partido he tenido complacencia, rebasando la ley y las órdenes del Gobierno en esta provincia



Es usted bonita pero las canas le envejecen. Use Ud. la tintura **NOGALIA** instantánea; de toda confianza; con certificados oficiales de ser inofensiva. Cada estuche lleva un mechoncito de canas teñidas para elegir el tono que convenga, desde el negro brillante al rubio pálido. En Perfumerías y Droguerías. Regálamos catálogo de la belleza. Pídale e Intza, Apartado, 82, Santander.

Del supuesto complot monárquico

Madrid, 17.-12 noche El señor Galarza ha manifestado que, cuando termine de tomar declaración a los detenidos por el complot, elevará un informe a la Prensa. Confirmó que desde ayer se encuentran en Madrid el marqués de Albayda y que hoy han llegado don Fernando Contreras y el señor Pérez Errasti. Añadió que en su poder tiene todos los detalles del movimiento y que ha llegado a la conclusión de que nada debe temer la República, puesto que los elementos llamados revolucionarios habían respondido al más absoluto desprecio a los requerimientos que se les había hecho. Esta tarde, después de declarar, fueron puestos en libertad el marqués de Albayda y el señor Contreras.

Lo que dice la Prensa

Madrid, 17 de noviembre El periódico "Ahora" resalta en un artículo la importancia de las declaraciones del ministro de Estado y jefe del partido radical, señor Lerroux, que publicó dicho periódico el pasado domingo. Se muestra el diario madrileño de acuerdo con el señor Lerroux al declarar partidario de mantener una inteligencia con todos los elementos que acepten la República o la reconozcan, pues estima que la República debe ser para todos los españoles que la reconozcan, siendo esa la única manera de realizar una obra fecunda.

"El Liberal" se refiere en un artículo a las declaraciones hechas a un periodista antes de su salida para París, del ministro de Estado don Alejandro Lerroux y opina que antes de disolverse las actuales Cortes Constituyentes, debió preguntarse al país respecto a si deben o no continuar su labor. El periódico "A B C" dice en su número de hoy que al fuese todavía tiempo, debían pensarse en que el sacrificio y la abnegación que se precisaban para cuidar y atender a los delincuentes en las Prisiones, no se improvisan en unas simples oposiciones. Señala a este objeto el diario madrileño el ejemplo de Francia, donde, a pesar de su gran laicismo, las Hermanitas de la Caridad son las encargadas del cuidado de los delincuentes en las Prisiones.

En otro lugar de su número de hoy "A B C" se extraña de que se persiga ahora a quienes defienden los templos religiosos, siendo así que, a raíz de la quema de los conventos, se habló de la indiferencia de los católicos, para censurarlos.

En todo caso—agrega el colega madrileño—debe salirse al paso de las versiones malintencionadas con las cuales se pretende hacer creer que los templos religiosos son focos de maquinaciones subversivas.

"El Socialista" se pregunta quién ocupará el Poder al aprobarse la Constitución.

Dice en el artículo que trata de este tema el órgano oficial del socialismo, que la representación obrera está vinculada hoy al Partido socialista, pues los demás elementos que postulan en el proletariado no han logrado abrirse camino.

No cree que el Gobierno que se forme sea a base de los socialistas ni tampoco lo desea.

Estima que al socialismo no le pertenece el presente de España, sino el futuro.

Cree preferible un Gobierno de concentración de los mismos partidos

OLYMPIA (El salón de las grandes producciones) SECCIONES PARA HOY A las 7 tarde A las 10'15 La hispanista cinta de la B.I.P. UN BESO A CUENTA Una divertida farsa sentimental interpretada por la primera de las estrellas de comedia de cine. EL VIERNES FEMINA ESTRENO SONORO Si algún día das tu corazón Divertidísima y deliciosa comedia por LILLIAN HARVEY

que hicieron la revolución, para terminar la obra encomendada a las Cortes Constituyentes, cuales son las leyes complementarias. Opina que los verdaderos republicanos tendrán que pensar mucho, antes de abrir prematuramente un período electoral.

"La Libertad", ocupándose en un artículo que inserta en su número de hoy, del tema del día en Madrid, que lo constituye el supuesto complot monárquico, dice que por su parte no concede a este complot monárquico demasiada importancia, pero que tampoco lo ve con desdén, pues estima que conviene estar atentos sobre las maniobras de los que conspiran.

Opina el diario madrileño que todos los actos de los que conspiran ahora contra la República, van contra el pueblo, que es el que la traiciona. Añade seguidamente: —No juguéis con la República, porque no es cosa de juego, como aquella pintoresca dictadura jerezana.

El conflicto chino japonés

TRABAJOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS.—Ciertamente no son optimistas los augurios que se hacen respecto al resultado final de las deliberaciones del Consejo de la S. D. N. reunido ayer tarde. Lo único verdaderamente nuevo es la posición del Japón en defensa de sus pretensiones.

Tiene el Japón a justificar sus operaciones en Manchuria como una campaña de restablecimiento del orden en aquella rica y extensa zona completamente entregada a la anarquía y al bandillaje, fomentada por los Soviets sin que la Caricatura del Gobierno que hay en Nankin tenga el más mínimo poder para lograr que la ley impere en dicho territorio norteño.

Lo más interesante de esta tesis del Japón es que parece respaldada por una enérgica campaña unánime de la gran Prensa inglesa y norteamericana, tras la cual todo el mundo advierte ciertas aspiraciones.

En definitiva, la tesis del Japón es mantener el orden frente a la anarquía soviética de la Manchuria. Veremos la razón de las cosas. Entretanto, no ha dejado de hacerse notar que mientras el representante de la China ocupa el último lugar en el extremo de la mitad a la derecha del presidente Briand, el representante del Japón ocupaba el tercer puesto al lado izquierdo.

Acaso no sería exagerado encontrar a tales hechos cierta conexión con otro que ha causado profunda impresión en Francia. Nos referimos al crecimiento formidable del partido de los socialistas nacionales en Alemania a expensas del socialismo internacional.

Seguramente, los lectores conocen ya por las agencias que en las elecciones de diputados celebradas en el Estado de Hesse los socialistas nacionales pasaron a tener de un sólo diputado que antes tenían a 27 que tienen ahora.

MIENTRAS LA S. D. N. ACTUA EN PARIS, LA SITUACION SE AGRAVA EN MUKDEN

LONDRES.—Un despacho de la Agencia Reuter dice que mientras en París el Consejo de la Sociedad de Naciones discute la cuestión de Manchuria, en la parte septentrional de este territorio, se ha agravado la situación de tal modo que el Gobierno de Tokio ha ordenado que salgan varios destacamentos de aviación militar con dirección a Mukden.

PEKIN EN ESTADO DE SITIO

PEKIN.— El Gobierno ha proclamado el estado de sitio y ha adoptado medidas de Policía para prevenir los desórdenes.

LOS CHINOS ESPERAN UN AVANCE REPENTINO DE LOS JAPONESES

LONDRES.— Telegrafían de Mukden a la Agencia Reuter: "Los chinos esperan un avance repentino de los japoneses y vigilan muy atentamente sus movimientos. Las fuerzas chinas intentan instigar a los nipones y contruyen una gran red de trincheras al Sur de Ang Anchi."

La determinación de China de resistir el avance de los japoneses parece reforzada por la petición hecha por el Japón al general Ma Chang Shan de que abandone Tsitsihar y por el bombardeo de las posiciones chinas al Norte del río Nonni por las escuadras japonesas.

UN ACTO DE VIOLACION DE LA TREGUA CONCERTADA

TOKIO.— El general Wan Sueh Suang, comandante de la guarnición china de Tiensin, ha visitado al teniente general Kashi, comandante de la guarnición japonesa, y le ha presentado sus excusas por los actos de hostilidad cometidos por los soldados chinos, especialmente al abrir fuego contra la concesión japonesa, afirmando que China había violado la tregua a que se había llegado.

EL DOBLE JUEGO DE STIMSON

WASHINGTON.— El "Herald Tribune" ha publicado un artículo, en el que critica la actuación poco sincera del ministro de Estado, señor Stimson, en la cuestión de Manchuria, el cual, mientras exteriormente apoya la política de la Sociedad de Naciones, anuncia que no aceptará la decisión de la misma, si es que se llegase a acceder a las pretensiones del Japón.

INFORMACIONES COMENTADAS

El porvenir del divorcio en España

Esperando que las Cortes determinen con una ley adjetiva minuciosa como ha de transitar y obtenerse el divorcio en España, hay ya cola de peticionarios en los bufetes de los abogados y ante los mismos Juzgados. Muchos de los que ansían romper su yugo matrimonial, ignoran que las Cortes Constituyentes solo tienen soberanía para autorizar el casamiento civil y para autorizar el divorciado a contraer nuevo matrimonio civil; esto es, que la Iglesia seguirá considerando la primera unión como no disuelta y la segunda como un adulterio.

La primera consecuencia social del divorcio en España, tendrá, pues, todos los caracteres de una guerra religiosa. Ciertamente, que con mayor o menor facilidad para descarsar también, la Iglesia profesa aquella misma doctrina inextinguible en todos los países que tienen establecido en sus leyes el divorcio civil, pero los abogados, que verán aumentadas grandemente sus ganancias con el nuevo motivo de litigios que se les entra por la puerta de los bufetes, confían en que el tiempo creará la costumbre de divorciarse y la costumbre suavizará la intrinseca rigidez de los tradicionalistas y llegará un momento, en la sociedad española, de transigencia con el divorciado y con el recausado y hasta parecerá caso de valor y motivo de envidia el tomar y dejar esposas o esposos al arbitrio de cualquier arrebato de cólera o de cualquier instante de mal humor.

Pero si en el mundo entero hay una reacción contra el divorcio,—se repite en los diálogos y aún se escribe en algunos periódicos. Quiero ofrecer a los lectores una documentación severa sobre el caso.

Los países donde se otorga el divorcio más liberal y fácilmente son Suecia y Noruega, gemelos que convivieron hasta 1905 en una misma nacionalidad y tienen leyes y costumbres iguales. Basta allí que uno de los cónyuges declare la incompatibilidad de su carácter con el del cónyuge, para que el juez decretó el divorcio, sin más comprobaciones. Y si la Iglesia católica no reñaca allí a los divorciados, hay varias sectas protestantes que los acallan los escrúpulos espirituales consagrando con ceremonias religiosas, sus sucesivos enlaces. Sin embargo, de estas facilidades de la ley y de la fe tienen más poder la costumbre, la opinión y el ambiente social y contienen a los que sienten la tentación de destruir su hogar y formar uno nuevo.

En cambio, en Norte América, la teocracia y calvinista, en su mayoría, el divorcio ha llegado a ser una epidemia moral. Cada Estado federal lo ha organizado a su libre albedrío; cada Estado ha montado tribunales, que funcionan como máquinas de divorciar. Basta residir treinta días en Reno, capital del Estado de Nevada, para tener derecho a ser divorciado, con solo alegar el más leve pretexto. En un día del pasado agosto, los dos jueces especiales que allí actúan decretaron ochenta y tres divorcios. En caravanas llegaron de todos los Estados de la Unión millares de divorciados. Ha sido preciso habilitar residencias y hospedajes, abrir nuevos casinos, nuevos teatros, cabarets y "clubs" para que no se interrumpieran los matrimonios en discordia, durante los treinta días de residencia forzosa. El Estado de Arkansas ha sentido enviada de este provechoso turismo. Su Cámara de Comercio ha pedido al Parlamento que reduzca a veinte días el período estancia y haga saber que los jueces solo pedirán a los aspirantes a excusados, una declaración por su honor, como único trámite para merecer el divorcio.

México se ha sentido tentado de este mismo desecho de instrumentalizar al divorcio. El Estado de Morelos ha llegado a instituir el divorcio por correos pendencia. Se le escribió una carta al juez, se pagan unas pólizas y el juez contesta con una misiva: "Queda usted divorciado". Al cabo, en una carta, en la Epístola de San Pablo a los corintios puso el catolicismo su preceptiva del matrimonio, aunque en Nevada, en Arkansas y en Morelos han olvidado sus palabras terminan: "Vale más casarse, que arder en los infiernos."

Infiernos simbólicos... Ninguno, ni los que describiera Dante tan cruel, tan amedrentador como la ineficacia del divorcio entre las gentes apasionadas y exaltadas de la latitud. Ved el caso de Francia. Al lado del divorcio legal subsiste en progresión creciente el crimen pasional; no basta con casarse o descasarse; es preciso destruirse. La muerte parece a los amantes en discordia más cierta y definitiva justicia que la sentencia del juez divorciador.

En el mundo mulsuán, contagiado de los extremismos del sovietismo ruso, se ha producido una intensa reacción en pró del concepto tradicional de la familia y ya los legisladores de Angora acumulan preeminencias que enaltecen el papel del marido, en su primitivo estado. Y siguiendo esta política la municipalidad de Constantinopla ha acordado no conceder patente de conductor de automóviles, sino a las casadas que viven con su legítima mujer. En cambio, en China, el revolucionario gobierno de Nankin, ha convertido el viejo matrimonio en unión libre, donde la esposa no será tiranizada por el marido ni envilecida por la convivencia con las concubinas que el marido se iba procurando.

En toda España sigue la recogida de armas, que sus poseedores presentan voluntariamente. En Madrid se ha habilitado para ello todas las comisarías, por las dificultades que ofrecía el hacerlo sólo en la Comisaría de Palacio.

POCAS VISITAS AL PALACIO DE ORIENTE

A las diez de la mañana se abrió oficialmente al público la entrada, mediante pago, del Palacio Real, para visitar las habitaciones reales, la Armería y las Caballerizas, siendo el total del importe del permiso de cinco pesetas, lo cual hizo que fueran escasas las personas que las visitaron.

LA RECOGIDA DE ARMAS

En toda España sigue la recogida de armas, que sus poseedores presentan voluntariamente. En Madrid se ha habilitado para ello todas las comisarías, por las dificultades que ofrecía el hacerlo sólo en la Comisaría de Palacio.

INTENTO DE ATRACO Y CAPTURA DE LOS ATRACADORES

VITORIA.—Anoche, cuando se hallaba ya en el tren para marchar a Alegría el traficante en ganado y vecino de aquella villa alavesa, Digno Martínez de Antofias, subió al mismo coche un individuo desconocido, que, aprovechando la distracción de Digno, le metió la mano en el bolsillo interior derecho de la americana. En él llevaba el tratante una regular cantidad de dinero.

El carterista ya había atracado la cartera a Digno; pero Digno, muy dignamente le echó una mano al cuello y fueron a caer al andén con el forcejeo, lesionándose ambos aunque levemente.

Al atrevido le esperaban otros tres en el andén y cuando vieron lo que ocurría éstos echaron a correr hacia la estación del ferrocarril de Estella, siguiéndoles el caldo que se levantó de un salto.

Digno les siguió auxiliado por agentes de la Policía y algunos carteros que lograron dar alcance a los cuatro.

A. MARTINEZ URIEL Niños -- Partos

Rayos X. — Rayos Ultravioleta CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 6 Salmerón, 1, 2. Teléfono 1026.

PASANDO EL TIEMPO

Un día pasado, en una de nuestras tituladas, se nos fué la palabra "conseguir", por obtener, alcanzar, lograr, o tener simplemente. La cosa obedece a larga que, desdichadamente, hay gentes que se empeñan en encontrar una escondida intención a toda lo que hacemos y decimos. Lo lamentamos sinceramente. Son siempre de sentir los "envenamientos" de los demás, pero deploramos más todavía la apatía que a que nos estamos acostumbrando, voluntariamente, para no cometer sospechas. Está visto que a nosotros no nos es lícito más que aceptar los adjetivos sobre las cuartillas, en la seguridad de que, por mal que salgamos, nadie ha de protestar y ninguno ha de estimarnos "tendemolose".

Hace pocos días se premió en Barcelona a una pareja que se pasó 700 horas bailando. Mucho bailar es eso; pero hay políticos que durante mucho tiempo han danzado en un lado, para otro sin verse premiados jamás. Y cuántese que en parejas no se baila mal, por lo menos hay apoyo mutuo, pero bailar solo...

Llevamos un par de días sin lluvia, aunque todavía se ve el cielo cubierto a ratos. El barómetro señala la presión normal. El termómetro temperaturas que no bajan de 5, pero abundante de poco más de 16. Se nota bastante frío y son muchos los castros y algunas las pulmonías que sufren nuestros convecivos. Aunque, ayer bajó un poco el caudal del Ebro, todavía está crecido y no por lo que contribuyen a ello los ríos de la provincia. Ayer era el Zadorra el que aumentaba su caudal.

El programa que ayer se pasó en el Moderno, tenía por base una cinta titulada "Prisioneros de la Montaña". La película ofrece un asunto dramático interesante, aunque un poco pedante por su línea sobria y unas magníficas fotografías.

Se vió con gusto el programa proyectado en el Logroñés, que en función vermouth también se pasó en el Alhambra.

Hoy se proyectará en el Olympia una de las buenas películas de la temporada. Con el título de "Un beso a cuenta", la "B. I. P." sigue un asunto romántico y sentimental, interpretado por primeras figuras cinematográficas. La cinta es de la que tienen el éxito asegurado.

En el Logroñés se pasará una selecta superproducción, titulada "El anzueto del vestir", en la que tienen principales papeles Dorothy Mackall y Luisa Facenda. Es película recomendable.

Mañana se dará en el Beld Jai otra de las películas con que la Empresa quiere acreditar su primera temporada en este salón.

Se trata de un film, interesante como pocos, titulado "Calles de la ciudad" y de su excelente calidad da idea bastante el hecho de que figuran en el reparto actores tan de punta como Gary Cooper, Sylvia Lydney, William Bold y Wynne Gibson.

El viernes, en el Olympia se dará la gran cinta alemana "Si algún día das tu corazón", de la que es protagonista la estrella Lillian Harvey.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA. TERRENO VALBUENA. MARTIN SAN MARTIN. Detrás de Intendencia. Logroño.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33 Oficina de 9 a 12 y de 2'30 a 5. Compramos y vendemos áncoras urbanas y rústicas, y colocamos dinero con toda garantía en venta áncoras rústicas de primera.

HOY Frontón Logroñés

EXITO GRANDIOSO De la insuperable superproducción

EL ANZUELO DEL VESTIR

Formidable argumento Reparto: los grandes actores Charles Delaney y Jack O'Brien y las geniales actrices Dorothy Mackall y Louise Fazenda

COMPLETARA EL PROGRAMA UNA GRAN COMICA MUY PROTNO El film mundial Sin Novedad en el Frente Sonora

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas Once de Junio, 48. extramural Oculista.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

¿Qué acontecimiento prepara el OLYMPIA?

HUELLAS DACTILARES

¿Qué acontecimiento prepara el OLYMPIA?

HUELLAS DACTILARES

DE ACTUALIDAD

IDEAS SOBRE LA CRISIS DE LA VITIVINICULTURA

DEL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

No nos sorprenden, desde luego, las protestas que ha suscitado el convenio comercial con Francia...

Este convenio tiene dos fases, una que respecta a los vinos españoles, la cual a nosotros nos interesa...

Las protestas contra el tal convenio surgen de todas partes, y según noticias, se interpondrá al Gobierno sobre este particular...

En primer lugar hay que reconocer que Francia tiene una superproducción que no sabe qué hacer con el vino sobrante...

Primera, que de esta forma desplaza por completo los vinos de competencia y recibe únicamente los vinos que le conviene y le son necesarios...

La segunda razón del contingente, es, la de que, con el mismo, regula su exportación, sacando todas las ventajas posibles...

Estamos conformes con que las ventajas obtenidas a base de la importación de nuestros vinos sean desahucadas...

Porque, estamos de acuerdo que comprarán aquellos vinos que necesitan, aunque tengan que pagar grandes derechos de entrada...

Esta es la defensa de la cantidad, no de la calidad; los vinos de calidad, tanto españoles como franceses...

Aquí en España hace muchos años que estamos tocando el violín como vulgarmente se dice; tenemos un conflicto de fácil arreglo...

En España, el consumo interior del vino no es el que debería de ser, precisamente por la gran cantidad de impuestos y trabas que existen...

puestos para que el vino llegue a todas partes; el vino bueno, el vino que alimenta, el vino que fortalece...

Crecentando el consumo interior, no permitiendo para uso de boca más alcohol que el vino, no permitiendo vinagre más que de vino y con el debido apoyo del Estado...

Claro está y ya lo sabemos, se emplea ácido acético en lugar de vinagre, se emplea alcohol de todos los residuos para la bebida...

Y si a esto agregamos que en lugar de iniciar una política de protección a la vitivinicultura, nos empleamos en hundirla más como así se explica el hecho de que el Ayuntamiento de Madrid pretenda elevar los derechos de los vinos...

No tenemos enmienda; ay que desenterrar los señores de la vitivinicultura, esos grandes productores de vino, que no tienen más misión en el mundo que vender la producción de las viñas...

Los cursillistas españoles, ante la buena disposición del Gobierno, que desde la "Gaceta" se mostraba contrario a las oposiciones, pero que en la práctica convocaba otras disfrazadas...

Háganos constar, que el número de escuelas sin maestro propietario, es de 15.000 aproximadamente. Estas escuelas están desahucadas por maestros interinos...

Segunda. Colocación con arreglo al orden que de esta lista resulte, en las escuelas hoy vacantes, o que pudieran serlo...

He aquí una solución, digna quizá de tomarse en consideración y que en su día fué expuesta al Director General de Primera Enseñanza...

Porque así, muerto al perro, se acabó la rabia.

Esperamos que al fin se impondrá el bien criterio, y se procurará encaminar a la vitivinicultura española por una senda de progreso...

CINEMA "BETI-JAI" Calles de la Ciudad

SYLVIA SIDNEY, la nueva adquisición de la Paramount, se nos revela en CALLES DE LA CIUDAD como una excelente artista dramática.

Amor, emoción, aventura e intriga, son los temas principales de esta producción que nos muestra la existencia, siempre en tensión de los "raqueter" neoyorquinos.

Un drama que nos lleva a los bajos fondos sociales para mostrarnos como, entre sus sombras, se enciende la claridad de una esperanza que al fin se disipa.

La ciudad cosmopolita, gigantesco crisol de almas, abre sus calles, en las que bulle la vida. Este es el fondo en que se desarrolla la gran producción.

Calles de la Ciudad

Por Gary Cooper, Sylvia Sidney, William Boyd y Wynne Gibson

QUE SE ESTRENA MAÑANA, JUEVES DE MODA, EN

CINEMA BETI-JAI

(DEL SALON PREDILECTO DEL PUBLICO DISTINGUIDO)

MANIFIESTO

LOS CURSILLISTAS RIOJANOS A LA OPINION

Ciudadano lector: Nos dirigimos a tí, nosotros los cursillistas riojanos, para que una vez enterado del pleito que sostenemos, juzgues si nuestra actitud es digna, o por el contrario somos unos rebeldes a quienes debes despreciar.

Con los famosos cursillos de selección, ¿qué se persigue? ¿Seleccionar? ¿Formar?; ni lo uno ni lo otro.

El maestro, como maestro, demuestra su capacidad ante el niño, y ante él se perfecciona y se forma: allí, en la escuela, con vocación y fe, teniendo un guía inteligente y comprensivo, que lo oriente y lo anime en su labor...

No es necesario señalar el valor cultural de los cursillos, que en la base cuarta establecimos; el maestro irá a ellos con ansia de perfección, de ideas nuevas y sin la preocupación de verse el terminar de realizados, desamparado y sin recursos.

Los cursillistas españoles, ante la buena disposición del Gobierno, que desde la "Gaceta" se mostraba contrario a las oposiciones, pero que en la práctica convocaba otras disfrazadas con el nombre de "Cursillos de selección", se creyeron en el caso de intervenir. Todas las provincias mandaron un delegado a Madrid...

Háganos constar, que el número de escuelas sin maestro propietario, es de 15.000 aproximadamente. Estas escuelas están desahucadas por maestros interinos, que estando al frente de ellas únicamente durante un corto número de meses, no pueden, pese a su buena voluntad, realizar una brillante labor.

Segunda. Colocación con arreglo al orden que de esta lista resulte, en las escuelas hoy vacantes, o que pudieran serlo.

Primera. Formación de una lista en la que se atiende a la hoja de estudios (dando un número determinado de puntos por nota), y a los años de servicio de cada aspirante.

decreto que diga: "DESDE EL DIA PRIMERO DE ENERO SE PROHIBE BAJO PENA DE MUERTE, LA VENTA Y CONSUMO DE VINOS, NO PERMITIENDOSE LA PRODUCCION DE VINOS NI UVA, PARA LO CUAL SE PROCEDERA A DESCEPAR LA VISA QUE EN LA ACTUALIDAD HAYA PLANTADA."

Porque así, muerto al perro, se acabó la rabia.

GERMAN ALVAREZ

Logroño, noviembre de 1931.

¿Qué acontecimiento prepara el OLYMPIA?

HUELLAS DACTILARES

Ayer fué elegido don Gregorio Lozano alcalde de la ciudad

Todas las minorías ofrecieron prestarle su colaboración más entusiasta

Bajo la presidencia del alcalde electo, don Gregorio Lozano, celebró ayer la Corporación, la tercera sesión extraordinaria para la elección de alcalde propietario, por no haber logrado ningún señor concejal mayoría absoluta en las dos votaciones anteriores.

Asistieron los señores concejales Sánchez Herrero, Marrojo, Fernández Torralba, Martínez Bernal, Fernández Barco, Reboiro, Barbí, Victoriano, Castellanos, Valluerca, Marín, Rojo, Cenzano, Rosell, Aragón, González, Martínez Moreno, Grijalba, Bezales, Bergasa, Gurrea, Royo, Ruiz y Ruiz del Río.

Leída el acta de la sesión es aprobada, y el señor Lozano, manifiesta que va a proceder inmediatamente a la votación definitiva.

El señor Grijalba, estima que faltando algunos señores concejales que se encuentran en Logroño, y sin duda por ocupaciones de momento no están presentes, debe esperarse unos minutos antes de efectuar la votación, por la importancia del asunto.

El señor Lozano manifiesta que en todos sus actos ha sido su norma la puntualidad y por tanto entiende que no procede demorar la votación.

Pregunta a los señores concejales y casi todos se inclinan por votar inmediatamente y así se hace.

El escrutinio da el siguiente resultado:

Don Gregorio Lozano 10, Don Delia M. Bernal 7, Don Manuel Sánchez Herrero 4, En blanco 3.

El señor Lozano se levanta para agradecer la designación, y después de ofrecer la seguridad de poner toda su voluntad al servicio de Logroño, indica que va a ser sincero con el pueblo siempre y lee las siguientes cuartillas:

"Señores concejales.— Como ustedes saben no soy hombre de palabra y menos de discursos, y aunque lo fuera en estos momentos me impediría hacer uso de ella, aunque todos sabemos que no son circunstancias las más apropiadas de hablar sino de hacer."

Como digo, señores, esta emoción que siento no es precisamente de satisfacción por haberme hecho el gran honor de elevarme hasta la presidencia de esta Alcaldía, cargo otorgado inmerecidamente, sino que pesa sobre mí como una tristeza y un pesar por creer firmemente no estar capacitado para desempeñar tan elevado cargo.

Ahora bien, aún sería menos si no contase con la ayuda de ustedes, pues a todos los conozco, y sé que no me faltará una colaboración honrada y sincera, y así no fuese, tenemos que pensar todos en la gran responsabilidad que contraemos ante este querido pueblo.

Mi intención es decir al pueblo la verdad de la situación del Ayuntamiento y si en unos tres meses me faltase la colaboración antes dicha o yo me comprendiese fues incapaz de hacer frente a la situación, con gran sentimiento pondría la vara a disposición de ustedes.

Saludo a la Prensa y pido su desinteresada colaboración por ser portavoz del pueblo; pues con frecuencia conviene estar en contacto con el mismo y si lo hago mal pueden hacer uso de la censura y si lo hago bien no me gustan las adulaciones.

Queridos compañeros: laboremos todos unidos por el bien de la República y en particular por este amado Logroño, pues lo agradeceré de verdad vuestro alcalde y compañero."

El señor Sánchez Herrero, ofrece la colaboración incondicional de la minoría de Acción Republicana, al nuevo alcalde, a quien felicita.

El señor Royo dice que después de la lucha, debe venir la concordia y así como la elección no ha sido por unanimidad, espera que esa unanimidad exista para prestarle ayuda.

El señor Aragón manifiesta que no tenían candidato como ya se dijo y por ello ha votado en blanco.

No obstante, en nombre de la minoría socialista, ofrece la colaboración leal al señor alcalde.

El señor Martínez Moreno, dice que no ya como minoría que siempre la prestará, sino que, conociendo la difícil misión del alcalde, estima que todos, absolutamente todos los concejales colaborarán con el señor Lozano, quien con esa ayuda sabe que ha de ser un magnífico alcalde.

El señor Valluerca dice que si a las urnas fueron como administrativos, pero aquí todos somos administrativos y así a su minoría se la puede llamar así, en su nombre ofrece sincera ayuda para llevar los sinsabores del cargo.

Todo por Logroño y para Logroño. El señor Rosell, dice que habla en nombre propio, puesto que por la minoría ya habló su compañero señor Aragón.

Manifiesta que ha discrepado de sus compañeros y entendiendo de urgencia la elección de alcalde ha votado un nombre, ofrece su colaboración al alcalde y de su conducta al partido lo juzgará.

El señor Gurrea dice que conociendo la rectitud y buen criterio del nuevo alcalde, nada tiene que decir sino ofrecerle su modesta colaboración en todo momento.

El señor Cenzano hace uso de la

palabra para significar que no está conforme con lo dicho por el señor Valluerca, puesto que a administrativo no hay quien le gane, pero si antes dijo que era sólo administrativo ahora agrega que es también político.

El señor Herce dice que tiene un concepto acaso equivocado de ese calificativo de administrativo, pero entiende que el carácter de administrativos sólo compete a los técnicos y los concejales son político-administrativos.

Alude al presupuesto y manifiesta que hasta ahora cuando se hacía algún impuesto solía gravarse a la clase humilde y por ello se pedía que los concejales tomasen una orientación político-administrativa a fin de dentro de sus normas políticas orientar la administración, asesorados por los técnicos.

Manifiesta también que su partido ha de procurar al hacer impuesto, gravar más a los pudientes que a los humildes.

El señor Valluerca, rectifica para aclarar lo que ha sido mal interpretado por el señor Cenzano, y manifiesta que no puede molestar a nadie porque su educación no se lo permite.

El señor Reboiro, indica que después del otorgamiento del señor Valluerca, en nombre de la minoría, sólo tiene que insistir en su adhesión que es colaboración y si la prestará siempre al alcalde.

El señor Martínez Bernal, recoge las alusiones del señor Cenzano, y dice que a lo manifestado por sus compañeros agrega que su minoría es sencillamente administrativa y designado por completo de todo grupo político.

El señor Cenzano, pide permiso para contestarle y el señor Lozano se lo concede, en la seguridad de que lo hará con la cordialidad, que será siempre su mayor deseo, pero especialmente en esta sesión que solo debe ser de cordialidad.

El señor Cenzano significa que no le han convencido las explicaciones del señor Martínez Bernal, porque es el Ayuntamiento hoy que ser políticos.

Insiste en que él se llamaba sencillamente administrativo, porque para eso lo eligió el pueblo y si hay alguien que administre mejor que él en los asuntos que el Ayuntamiento le ha encomendado que levante el dedo, pero se ha convencido que hay que ser político, porque en el Ayuntamiento enseñan mucho.

El señor Lozano agradece a todos las frases que lo han dedicado y después de sentar que espera la colaboración que le han ofrecido todos sus compañeros, para laborar por Logroño, que bien lo merece, levanta la sesión.

Se observará que el número de votos es de 24 y el de concejales que asistieron a la sesión 26, pero queda aclarado con la indicación de que el señor Martínez Bernal abandonó el salón momentos antes de votar y el señor Ruiz del Río llegó cuando se verificaba el escrutinio.

Sabemos que apenas terminada la sesión municipal y conocida la elección definitiva del señor Lozano para el cargo de alcalde, sus amigos de la "peña" del "Café Comercio" se apresuraron a realizar una encuesta para regalarle un bastón insignia de su autoridad.

Nos obligaría en todo caso un elemental deber de cortesía a felicitar al nuevo alcalde por su designación y desearle en el ejercicio de su cargo un pleno acierto. En este son estimulos de nuestra enhorabuena y de nuestros votos, tanto la afectuosa relación particular que con el señor Lozano mantenemos, como la seguridad de que sus cualidades de la bondadosa, voluntad e interés, puestas otras veces a prueba, son garantía del cabal cumplimiento de su cometido.

Por lo que respecta a su demanda de colaboración a la Prensa, nos es muy grato asegurarle que en nosotros ha de tenerla tan cumplida como sincera; que nada nos satisface tanto como contribuir a cuanto signifique ayuda o defensa de la gestión municipal, porque esta es una cosa y juicio una defensa de los intereses de la ciudad.

Sabrosas Golosinas

- Quesos de fruta y mazapán de Toledo. Figaritas de mazapán de Toledo. Empaquetadas de Toledo. Marquadas de Toledo. Polvorones de Felipe II. Turron extra de Cádiz. Pasta de almendra para sopa. Y MUCHAS COSITAS MAS. Hemos recibido para los buenos paladares. T. SAENZ Y COMPANIA. S. L. Sucesores de Viuda de Arza. ULTRAMARINOS FINOS. Teléfono 1520.

¿Qué acontecimiento prepara el OLYMPIA? HUELLAS DACTILARES

Cámara Agrícola Provincial

Ayer celebró sesión la Cámara Agrícola provincial con la presidencia de don Manuel Hidalgo de Cisneros... Se acordó hacer pública la protesta y el disgusto producido por la disposición rebajando los derechos arancelarios del maíz...

De Cenicero

MERCADO DE VINOS.—Estos días viene habiéndose el record de ventas de nuestros superiores vinos... Para hacer más posibles las ventas tenemos ya el sistema de siempre de que aquí la propiedad no se alarma por venta más o menos...

contrario logre la pacificación de los espíritus como es necesario cuando se ha convivido del modo más estrecho posible... MUCHO BARRO.—Las calles se encuentran en un estado infame... TOMA DE POSESION.—De coadjutor de la parroquia Iglesia de San Martín ha tomado posesión el virtuoso sacerdote don Fernando Moreno...

Santo Domingo

14 de noviembre. La Asociación local de empleados municipales ha celebrado reunión muy animada bajo la presidencia de don Justino Prado... El primer acuerdo fue hacer constar el sentimiento de la Asociación por el fallecimiento del compañero Nicolás Martínez...

Entró en el patio y suponiendo que se hallaba allí su hermano Antonio, se dirigió a la oficina, quedando impresionado al ver que la oficina estaba revuelta y la puerta exterior de la caja caída en el suelo... El ingeniero agrónomo señor Carrion se refirió a las guías de circulación del vino, diciendo que no debían tomarse con recelo...

Asambleas vitivinícolas

EN VALDEPEÑAS. Con gran animación se celebró el domingo una Asamblea vitivinícola. El abogado y viticultor señor Martín Valesco se ocupó de los impuestos que gravan el vino... El representante de los viticultores de Valdepeñas se pronunció en contra del decreto, que establece la declaración de cosechas y las guías de circulación...

Asambleas vitivinícolas

EN VALDEPEÑAS. Con gran animación se celebró el domingo una Asamblea vitivinícola. El abogado y viticultor señor Martín Valesco se ocupó de los impuestos que gravan el vino... El representante de los viticultores de Valdepeñas se pronunció en contra del decreto...

ECOS DE CALAHORRA

16 de noviembre. Después de varios días de lluvia, que entorpecieron grandemente la labor de arranque de remolacha... El Ideal Cinema el amigo Alejandro, como debut de su nueva etapa de empresario, presentó la hermosa película de ambiente modernísimo "Amor y Champagne"...

RIOJA BAJA

PRADHON, 14. NOTAS AGRICOLAS.—Continúan los labradores ocupados en las labores de la siembra... DE FIESTAS.—Puede decirse que nos encontramos ya en las labores de la siembra... VIAJEROS.—A cumplir sus deberes con la Patria marchó a Madrid el simpático Albino Ambrósio...

NUEVAS CONCESIONES

El subsidio de familias numerosas

Madrid, 17.—7 tarde. Según indica en la "Gaceta de hoy" martes, se ha acordado conceder los beneficios del subsidio de las familias numerosas... PADRES DE OCHO HIJOS: Baldomero Igea Ladrón, Logroño. Julio Maza Muero, Logroño...

EN SALAMANCA

En la celebración de la Asamblea que se reunió para constituir la Asociación provincial de Viticultores, acordó dirigirse al Gobierno las siguientes peticiones: Primera. Derogación de la vigente ley de alcoholes... J. Aguirre Azcarate. Médico de la Casa de Socorro Eretón Herreros, 10, 2. 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA.—NARIZ Y OÍDOS. TELEFONO 1733.

Las obras del ferrocarril Soria-Castellón

Nuestro querido colega de Soria, "El Avisador Numantino", publica el siguiente suelto: "Se asegura que en breve será concluido por el Estado seis millones de pesetas, como en el año anterior, para proseguir los trabajos del ferrocarril en construcción Soria-Castellón... LECTOR: SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

ALDEANUEVA DE EBEJO, 17

MITIN SINDICALISTA.—Organizado por la Directiva del Sindicato Unico, de reciente creación, tuvo lugar la noche del domingo en el teatro Cervantes un mitin sindicalista a cargo del ilustrado camarada Servez Martínez, secretario del ramo del vidrio de Zaragoza... LA SIEMBRA.—Las repetidas lluvias caídas días pasados, han servido para que las tierras de cultivo queden saturadas de humedad para recibir las semillas...

LA RIOJA hace 25 años

En el salón Cervantes del Gran Casino, tuvo lugar una reunión a la que asistió la más saliente de artistas y literatos locales...

Sección de Arnedo

El domingo transcurrió bajo una temperatura siberiana, por lo cual tuvo el día aspecto de verdadero invierno...

EL VILLAR, 17

DE AGRICULTURA.— La siembra de cereales se puede dar por terminada, habiéndose efectuado en buenas condiciones...

DENTISTAS

Traspaso Clínica. Ingresos 45.000 pesetas. Informes, Canalejas, 5. Haro

Herrero Riva y Comp.

Table with financial data: CUROSAL EN CALAHORRA, CUOTIZACION DEL DIA 17. Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Venta de finca

Se vende en Villayuda, Barrio (Burgos), carretera de Logroño, a 3 kilómetros de la población...

SOMBREREROS

Se liquidan a bajos precios sombreros caballero, un conforador, hormas, planchas, un mostrador y armarios...

Estufa "tortuga"

con tubería, se vende barata. Calle del Mercado, 34.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

con poco presupuesto, se traspasa o se venden los enseres de la misma. Razón, Mayor, 104, segundo.

Uniforme de Infantería

completo, se vende. Razón LA RIOJA

CONTABLE

Se necesita con experiencia en partida doble. Se preferirá al que tenga mejores referencias de capacidad y moralidad.

CAMAS, COLCHONES Y MESAS CAMELLAS

se venden en imprenta, 24.

ALQUILIO

Hermoso piso con ascensor y cuarto de baño, con buenas vistas y sol todo el día.

PUERTAS desde 6 pesetas. VIDRIERAS, a 20; PUERTAS BALCON a 20; PUERTAS GRANDES Y CHAPAS para fogón, vende José Sáenz, Herrerías, 7, primero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Útil presentarse sin buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el METODO C. A. BOER. El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER, es el único que procura, sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean...

Pérdidas

De un anillo con una piedra que se extravió el domingo. Se ruega su entrega en esta Administración por ser recuerdo de familia y se gratificará.

PISO PRIMERO con calefacción y cuarto de baño, se arrienda. Razón, en Vara de Rey, 38, Cervetería.

COMPRARIA GRAMOLA en buen uso. Diríjase a don Angel García, en Las Tres Provincias.

La Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

HACE SABER: Que necesitando adquirir artículos para las atenciones del Parque de Intendencia de esta Plaza y sus Depósitos de Logroño y Pamplona, se admiten ofertas en la Secretaría de esta Junta hasta las NUEVE horas del día VEINTISIETE del actual, dirigidas al señor presidente de la misma, pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto, estará de manifiesto al público en la ciudad Secretaría, sita en el Parque de Intendencia (calle de San Francisco, número 17), todos los días laborables de nueve a trece horas desde la publicación de este anuncio.

Bar Restaurant en Vitoria

Se traspasa acreditadísimo, sitio céntrico, con buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Informes, Administración de "La Libertad", Vitoria.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Tel.º 1996

GUARDA-PASTOR

Se necesita para cuidar de 80 a 90 novillos, con el jornal de 4 pesetas diarias. Para tratar, con Toribio Cuadra, en Nalda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. Despacho, Carmelitas, 25 y 27. Tel.º 1440

Automóviles usados

COMPRA Y VENTA. Agencia Nash. General Zurbano, 12.

Arriendo garage

En 35 pesetas, en Avenida Colón, letra D. Para verlo, Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1, entr.º. T. 1411

SE NECESITAN REPRESENTANTES

en todos los pueblos de las provincias de Navarra, Logroño y Soría, y Agentes productores, para visitar plazas, en la Agencia de la Caja Hispana de Previsión y Crédito. Mercado, 106, segundo. Apartado, 6.

CAMIONETA RENAULT, 12 HP.

Se vende en perfecto estado de marcha y bien equipada. Cubiertas nuevas. Para 1.500 kilos. Informes, Mariano Escuin, Mayor, 49, segundo.

CAMIONETA SEMINUEVA, marca "N. A. G."

para tres toneladas, se vende. Informes, calle del Sol, Carbonería de Melitón Echavarrí, en Calahorra.

SE NECESITA UN MECANICO

bien impuesto en reparaciones de automóviles y toda clase de maquinaria. Tratar en Najera, con Demetrio Guineá. Garage.

SE VENDE CASA en la calle de la Ruavieja, entrada Puente de Piedra,

con seis pisos y hermoso local. Razón, en el número 84, segundo piso.

CARBON DE ENCINA a 18 céntimos kilo, en la Carbonería del Bebedero. Haro.

SE ALQUILA hermoso piso tercero, orientación medio día. Duquesa Victoria, 8, esquina Adoratrice.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

ARRIENDO DOS PISOS con cuartos y 15 fanegas de tierra, muy propias para gallinas y conejos. Razón, Fontanillas, Quinta Angelita.

SE ALQUILA gabinete exterior amueblado, en el centro para dormir o con derecho a cocina. Informes, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 106 pariendo y con 20 corderos, muy buenas. Para tratar con Sandallo Manzanos, en Zaratón.

VENDO COCHE WIPPET cinco plazas, cerrado, seminuevo, a toda prueba. Informes, Fábrica de sillones G. Lozano y Compañía. Logroño.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa cumplir con su obligación se necesita en la de Fortunato Hueda. Practicante. Haro.

VACA. Se vende una recién parida, con su ternero. Tratar con su dueño Juan Lázaro en El Juncal, de Albelada de Iregua.

PISOS. Se alquilan, casa nueva, transversal, izquierda de Espartaco, habitaciones amplias y bien ventiladas.

VACA recién parida, que dá 27 cuartillos de leche, se vende con su ternero. Tratar con Canuto Gómez, en Albelada.

SE VENDE LOCAL propio para garage o industria, con vivienda y en buenas condiciones para construir, facilidades en el pago. Razón, Escuevas, 4. Francisco Angulo.

NODRIZAS

Casada, de 23 años, leche fresca, se ofrece, para criar en su casa, de Najera. Informes, al médico municipal don Adolfo Ortiz de Zárate.

Casada, de 22 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Abalos. Informes, Santiago, 5, tercero, derecha. Logroño.

Casada, de 35 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Pradejón. Informes, Barriocepo, 5, tercero. Logroño.

Casada, de 28 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa de Torralba del Río (Navarra). Informes, 11 de Junio, 15, quinto, dcha. Logroño

Casada, de 30 años, se ofrece para criar en su casa. Informes, Félix Miranda, Medianilla, 64. Calahorra

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Inocencio Chico. Canalejas, 46, segundo, Calahorra.

Casada, de 27 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, don Lucio Hernández, en Ruavieja, 76, primero.

PIPAS VACIAS, usadas y nuevas, desde 3 a 40 cántaras, precios reducidos. 3.000 kilos de CIRUELAS secas, de primera y 1.000 kilos de OREJON, de malocotón, vende "El Quileño". Tabernas, Calahorra.

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el recorrido por Vizcaya y Asturias de varios miles de kilómetros para transportes de pescados por carretera, en camionetas, con seguro a todo riesgo. Calle de la República, 113.—La Directiva.

AUTOMOVIL. Se vende uno de 6 H. P., en perfecto estado de marcha, marca "Saison". Informa Mariano Escuin. Mayor, 49, segundo.

AVISO. A mis parroquianos y público en general. La carpintería de la calle de San Juan, número 27, de Apollinar Valle Elizondo, recibe los encargos de carpintería, ebanistería y tapicería, en la calle del Cristo, 16, confitería de Murga. Se barbian platos y toda clase de muebles a precios módicos.

PISO PRIMERO. Caballería número 19, se alquila

SE TRASPASA en Vitoria el acreditado bar La Soterra. Cuchillería, 7. Viuda de José Martínez.

TENGO EN VENTA CASITA, 3 pisos y planta baja, UNA HUERTA, un SOLAR CENTRICO, un OLIVAR y un PISO a dos calles. Vara de Rey, 18, primero, izquierda.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie Inocente Bacgalupe, Rodríguez Faterna, número 24.

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el suministro de varios miles de kilos de hielo a la Sociedad de Pescadores de Logroño. Calle de la República, 118.—La Directiva.

VENTA de malla-bastidor de madera con cristales "imprimés" (12'50 por 4'50 metros), propia para departamentos en oficinas. Informar a Banco Hispano Americano.

DESEARIA COMPRAR toda clase de artículos para casa de 0'95, calle del Cristo, 16.

POR AUENCIA vendo piso, sol almediodía en 4.250 pesetas. Razón, y verlo, en el mismo. Horas de diez a dos. Herrerías, 38, tercero.

CABALLO de nuevo año, a toda prueba de labranza y carro, se vende barato por retirarse de las faenas. Tratar con Aniano Ruiz (Viuda de Ocoñ), en Murillo de Río Leza.

LESA DE ROBLE. Se vende rajada y rolliza, revuelta a 20 pesetas tonelada. La leña está a un kilómetro de Villanueva de Cameros. Diríjase a Cosme Sáinz, en dicho pueblo.

PISO PRIMERO PEQUEÑO, se arrienda en Hermanos Moroy, 12, en 50 pesetas.

CUARTONES, TIRANTES Y VIQUETAS secas, se venden. Tratar, con Wenceslao Andrés, en Bañares.

OVEJAS en días de parir, se venden 90 juntas o en partidas. Tratar con Cipriano Ruiz, en Clavijo.

GALLINAS Y POLLAS. Se venden en partidas o juntas. Tratar con Ignacio Vitoria, en Grañón

VENDO COCHE "AMLLCAR", dos plazas a toda prueba. Razón, Casa Montoya. Haro.

PISOS HERMOSOS con siete habitaciones, mirador, cocina y WC, a 50 y 25 pesetas, y terreno muy barato. General Espartaco, frente calle Casas Baratas (felato).

VACA. Se vende una recién parida, con su ternero. Tratar con su dueño Juan Lázaro en El Juncal, de Albelada de Iregua.

PISOS. Se alquilan, casa nueva, transversal, izquierda de Espartaco, habitaciones amplias y bien ventiladas.

VACA recién parida, que dá 27 cuartillos de leche, se vende con su ternero. Tratar con Canuto Gómez, en Albelada.

SE VENDE LOCAL propio para garage o industria, con vivienda y en buenas condiciones para construir, facilidades en el pago. Razón, Escuevas, 4. Francisco Angulo.

COMADRONA

BEATRIZ AISA, profesora por oposición, de la Maternidad. Ocho de Junio, 15, primero. Teléfono 1394.

La Flecha Azul

Transportes generales diarios S. SEBASTIAN-ESTELLA-LOGROÑO LOGROÑO - ESTELLA - PAMPLONA y SAN SEBASTIAN

Esmerado servicio diario, económico, y rápido, para todos los pueblos de este itinerario, de ida como regreso. Administración, Logroño, Laurel, 17, Casa comidas, Julio Rodríguez y en San Sebastián, en General Echagüe, 1. Bar Arrieta.

MADRID FONDA DE TANIS, el riojano

MONTERA, 13

SE VENDEN. Un carrito de mueble, seminuevo, con su toldo. Un macho de seis años, de siete cuartas y cuatro dedos de alzada, a toda prueba. Informes, don Fermín Estrada en Orón (Burgos).

MONTADOR DE BASCULAS PUENTE

Reparación de toda clase de aparatos de pesar. Especialidad en balanzas y básculas automáticas. Máximo Aradilla Cruz. Concepción, 8, Calahorra.

GARAGE. Se arrienda en el camino de Villamediana. Razón, Vara de Rey, 19, primero, dcha.

Compra - Venta de coche.

Vejos para deshacer; también tenemos gomas de varias medidas baratas y en buen uso.

CENTENARIO DEL AUTOMOVIL NICOLAS GONZALEZ, Salmerón 4.

PARTOS D. SATURNINA S. ORIO. Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas, carreteras del Cristo, n.º 3, 2.º Teléfono 134

VENTA DE CASA Urgente. Situada en la Avenida de Colón, frente a la Plaza de Toros Siete por ciento libre. Informes Mariano Ramirez Calero. Corredor de comercio.

"ALAS" EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo, 3, pral. MADRID

Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos GRATIS.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Académicas de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

LA CARMELA



Herniados Quebrados



EL EMINENTE ORTOPEDICO SEÑOR TORRENT, LE RECIBIRA A VD. GRATIS EN LOGROÑO Y EN EL HOTEL PARIS, UNICAMENTE EL SABADO PROXIMO, DIA 21 DEL CORRIENTE, DE 9 A 1 Y DE 3 A 6

Todas las visitas son gratuitas y a nadie obligamos a ningún gasto

Queremos únicamente aconsejarle con toda lealtad y hacerle una demostración palpable de lo que usted necesita. No deje perder esta ocasión que nada le cuesta y que le servirá de mucho.

Le conviene y le es muy necesario a usted saber muchas importantes cosas que ahora ignora referente a su hernia y medios exactos que no fallan nunca para radicarla en absoluto y definitivamente. Los procedimientos científicos y modernos de este reputado ortopédico, le convencerán en el acto de que son los únicos, que sin la más pequeña molestia le transformarán a usted con pasmosa rapidez en el más perfecto estado de salud, como antes de estar quebrado. No dude ni pierda el tiempo: hoy su hernia puede ser poca cosa; mañana puede ser gravísima; y si quiere verse libre para siempre de su dolencia, acuda con la mayor confianza a esta visita. Garantizamos a usted que no se arrepentirá jamás de habernos consultado, muy al contrario, quedará contento y agradecido por el mucho bien que para su buena salud le habremos hecho. El especialista señor TORRENT tendrá sumo gusto en recibirle en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el sábado próximo, día 21 del corriente de nueve a una y de tres a seis, NOTAS: En Pamplona, el día 20, en el Hotel Pirineos. En Vitoria, el día 22, en el Hotel Francia, y en Miranda de Ebro, el día 23, en el Hotel Egaña. ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. DESPACHO Y GABINETE EN BARCELONA: 13, Calle de la Unión, 13 "CASA TORRENT".

Sus niños crecerán más sanos



Si todas las habitaciones de su hogar permanecen uniformemente templadas a 18°, cualquiera que sea la temperatura exterior del invierno. Esto puede lograrse con economía y perfección mediante la moderna calefacción

IDEAL CLASSIC

BONIFACIO CALVO
Teléfono 1757
Paseo de Berceo, - Logroño

INFORMACION Y FOLLETOS GRATIS

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR, DE BILBAO

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el día 21 de noviembre efectuará la próxima salida, el buque-motor de 9.300 toneladas de carga.

AROLA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle "Reina Victoria", de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONTE DE LARA

Muro de Cervantes, números 3 y 5. - Logroño

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES/
HIJOS JOVER
C. VILLAMEDIANA
LOGROÑO

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de diciembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor "URUGUAY", saldrá de Barcelona el día 5 de diciembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONTE DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. - Logroño

SECRETARÍA DE AYUNTAMIENTO permutaria con otra de la provincia de Logroño que reúna iguales condiciones o de sueldo de 2.500 pesetas anuales: la que se cedería es de la provincia de Zaragoza, sueldo 3.250 pesetas anuales más 200 pesetas para pago de casa habitación, con automóvil diario a ferrocarril. Para más informes diríjase al Secretario del Ayuntamiento de Valpalmas (Zaragoza), Santiago Martínez.

CABALLERO. Desea hospedaje completo en casa particular. Preferible único. Pagará bien. Escribir a Ignacio Martínez, Administración de LA RIOJA.

GUAS MINERALES NATURALES

PROPIETARIOS:

PATATAS

superiores de Santo Domingo, a 275 pesetas arroba, en el almacén de Teodoro Tejada, San Agustín, 8.

Pastos para cabras

Se arriendan los del monte del Cristo. Informa, Emiliano Alonso, Sagasta, 14.

SE VENDE CASA recién construida. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita en Salmerón 7, piso primero.

ENTRESUELO. Se arrienda en Rey Pastor, letras S. S.

CHAMPIGNON

muy fresco se recibe diariamente. NUECES superiores a 1 peseta kilo. Francisco González, imprenta, 9. Teléfono, 1022.

LABRADORES

En las cuadradas de Agapito Fernández, en Nájera, tenéis GANADOS de confianza, recién llegados de Extremadura y Andalucía.

SE ARRIENDA PISO en 3250 pesetas. Razón en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 100 jóvenes, con sus sementaes. Ildefonso Menchaca Sicilia. Alberite de Iregua.

BUJIAS CHAMPION

POR TENER LA CHISPA DE ESTA BUJIA LA MAXIMA TEMPERATURA LA VELOCIDAD DEL MOTOR PUDO EVITAR EL CHOQUE FATAL.



CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el jueves 26 noviembre el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecanic Regulador articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen instantáneamente recomendación los eminentes médicos cony. uic. de que real y positivamente aventajan en much. a todos los demás sistemas concebidos. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante pudiendo mover al paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada. El ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS. En LOGROÑO únicamente el jueves 26 noviembre en el Hotel Comercio. En BARCELONA, calle Ancha, número 46, principal, 2.º (junto a Correos).

Vuestra salud peligra.

La hernia estrangulada.

Atención al engaño.

Un grave peligro

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio habiendo de fijarse bien: tanto como en el apellido, en el nombre propio o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados). Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombantemente peritistas o representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que se como d-herria llamarse ya que las más del las veces se d- el caso, que sabe más de hernias y d- ortopedía el que va a consultar que el consultado. Este es que sabe más al enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación d aparatos a los herniados que se caso siempre también inadecuados a sus dolencias con grave perjuicio al mismo y más aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o por que la pala que debe capturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello debe fijarse muy bien en el nombre que figura Francisco G. Torrent.



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PESCADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarles. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINIGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTA'D, 12. MADRID

HERNIADO

Juzgue usted mismo la diferencia

Son muchos los que para sacarle el dinero anuncian métodos, INYECCIONES, PEGOTES Y MA RAVILLOSOS BRAGUEROS o cosas similares para la CURACION RADICAL DE LA HERNIA, y como esto es imposible, en los adultos, creemos nuestro deber aconsejar a los pacientes que tengan el desacierto de creer tales absurdos, propongan a estos listos inventores no PAGAR NADA hasta que realmente les hayan curado tal y como les ofrecen (aunque sólo de palabra), y así se evitarán el ser engañados moral y materialmente, con gran perjuicio de su salud y de su bolsillo.

NOSOTROS, EN CAMBIO, SO LO LE GARANTIZAMOS QUE: al adquirir el inimitable HERNIUS, adquiere usted su salud y un bienestar tal, que jamás se acordará de su hernia, ni tan sólo que lleve aparato, pues tan diminuta filigrana mecánico-científica, sólo pesa gramos, no lleva tirantes de clase alguna y se amolda al cuerpo como la piel del propio interesado, reteniendo y reduciendo su hernia hasta la nada, permitiéndole todos los trabajos, esfuerzos y movimientos por arriesgados y difíciles que sean.

Cada aparato "HERNIUS" se entrega con una amplia garantía firmada de cinco a veinte años, durante cuyo tiempo gozará usted el total bienestar y la máxima seguridad.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, avaraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago.

Regalamos el interesante tratado "GUIA DEL HERNIADO"

A TODOS LOS herniados INTERESA SABER

Que el Gabinete Ortopédico HERNIUS visitará en: LOGROÑO, GRATIS, por 8 horas el jueves 19 noviembre en el GRAN HOTEL, de nueve a una y de dos a seis.

AVISO IMPORTANTE

Nuestro agente especialista visitará en: VITORIA, el miércoles, 18 noviembre, en el Hotel Francia. ZARAGOZA, el viernes, 20 noviembre, Hotel Oriente (Cese, 13)

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" - "Salvación del Herniado"

Aragón, 277, entresuelo, 2.º (frente Apeadero Paseo de Gracia)

Teléfono 76850.-BARCELONA

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Delicias, 11.-Teléfono, 1105.-Apartado, 2

Prensas y maquinaria moderna para vino, aceite y sidra, mangueras y accesorios para Bodegas.

Proyectos y Presupuestos Gratis

